

Секция «География»

Потенциал территории для развития культурно-познавательного туризма и проблемы его использования (на примере Темрюкского района Краснодарского края)

Коржова Мария Сергеевна

Студент

Российский экономический университет им. Г.В. Плеханова, Высшая школа гостинично-туристической и спортивной индустрии, Москва, Россия

E-mail: korginka@list.ru

Сочетание отдыха с познанием жизни, истории и культуры другого народа - одна из задач, которую в полной мере способен решить туризм. Сохранение культурного наследия и его рациональное использование играют важную роль в привлечении туристических потоков и популярности определенного туристического направления.

Предварительным условием успешного развития культурно-познавательного туризма является оценка потенциала территории для его организации. Под потенциалом территории понимается наличие природных, историко-культурных и социально-экономических предпосылок.

Рассмотрим возможность организации культурно-познавательного туризма на примере Темрюкского района Краснодарского края. На сравнительно небольшой площади располагаются музеи, памятники археологии, истории и культуры, такие как, городища, поселения, крепости, некрополи, курганы, которые последовательно изучаются археологами и историками более 100 лет и которые по значимости и масштабам превосходят многие европейские. На государственной охране состоят более 700 памятников археологии, в том числе 10 - памятники федерального значения. Также на этой живописной территории, омываемой двумя морями – Черным и Азовским, располагаются различные историко-культурные парки и культурные ландшафты. [2]

Несмотря на имеющийся потенциал, культурно-познавательный туризм в Темрюкском районе развит слабо, в том числе из-за ряда проблем:

1. Нехватка государственных и частных инвестиций;
2. Отсутствие системы охраны памятников и исторических комплексов;
3. Неопределенность правового статуса многих памятников археологии из-за их расположения на частных территориях;
4. Относительно слабое развитие туристической инфраструктуры.
5. Недостаточно активное продвижение туристического продукта на отечественный и мировой рынок туристических услуг.

Решение этих проблем будет способствовать более успешному развитию культурно-познавательного туризма в исследуемом районе.

Учитывая культурно-исторический потенциал Таманского полуострова, Темрюкский район может стать базой для организации археологического туризма России, который в западноевропейских странах привлекает сотни туристов. Так, например, опыт Италии и Германии, известных «археологическими деревнями» и «археологическими парками», показывает, что создание целого исторического комплекса на территории «Гермонасса-Тмутаракань» (памятник археологии федерального значения [3]), частично законсервированного раскопа времен античности, расположенного на живописном

берегу Таманского залив, существенно повлияет на приток туристов, а, следовательно, на развитие этого направления и экономику региона. Здесь могут располагаться смотровые площадки для экскурсий; ремесленные кварталы, где желающие могут попробовать свои навыки в гончарном, ткацком и других ремеслах времен античности; площадки, оборудованные для размещения реконструкций военно-исторических объектов; театрон (театр под открытым небом). Это, с одной стороны, позволит туристам узнать историческое наследие, культуру своей Родины эпохи античности через погружение в историю, а с другой - способствует успешному развитию этого туристического направления и росту как дохода Темрюкского района, так и всего региона.[1]

Литература

1. Бондарь В.В., Маркова О.Н., Устаева Э.Р. Археологический комплекс «Гермонасса-Тмутаракань», Краснодар: Платонов, 2011.
2. «Историко-культурное наследие Кубани» <http://www.gipanis.ru>
3. «Институт археологии РАН» <http://www.archaeolog.ru>

Слова благодарности

Выражаю благодарность научному руководителю кандидату географических наук, доценту кафедры гостиничного и туристического бизнеса "РЭУ им. Г.В. Плеханова" Литвиненко Тамаре Витальевне.